

国际奥委会主席巴赫向国家主席习近平致新春贺函

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年2月13日 星期六 辛丑年正月初二



时下,浙江杭州西溪湿地梅花进入盛花期,花海景色迷人(2月12日摄)。

新华社记者翁忻旸摄



今日4版 总第10272期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn



人间烟火色,最是春节时

别样的「团圆」故事

新华社北京2月12日电 (记者姜琳、王优玲、樊曦、黄垚) 春节是中国人最看重、最具仪式感的节日。今年,上亿人响应号召留在原地过年。许多在异乡打拼的人,第一次春节不回家。

奋战在抗疫病房,奔忙在大街小巷,暂留在企业工地,独守在出租屋内,隔离在中高风险区……换个姿势过年,换种方式“团圆”,但亲情不减,爱与温暖不变。

正是这些故事,拼成了辛丑年春节最特别的记忆。

人间无恙,便是最大团圆

大年三十。儿科医生杨英伟,还在医院照顾10多名新冠肺炎患儿。

此时,石家庄已从紧张的疫情防控形势恢复常态,街头巷尾透出浓浓的年味。但对杨英伟和一线抗击疫情的医护人员来说,年味是忙碌,是坚守,是对生命的呵护。

她所负责的石家庄市人民医院建华院区儿科,10多名确诊患儿中最大的12岁,最小的仅9个月。

“30多天了,孩子的治疗和所有生活起居都得管,就没想过春节能回家。疫情不退,我们就不能退。”杨英伟语气干脆,麻利地换上防护服,快速走向病房。

小的询问吃饭、吃药,大的聊聊病情、学习,想家的欣慰下情绪,带着贴春联、挂灯笼、写贺卡……“飒姐”杨英伟变得柔声细语、耐心细致。

患儿背后,还有家长们在焦急等待。人间无恙,便是医护人员心中最大的团圆。

“许多时候真累到虚脱,但孩子们反过来给我们信心和勇气。半年的最大心愿,莫过于他们早日康复、与家人团聚。”她说。

在本轮疫情的重灾区,距离石家庄1700公里的黑龙江望奎县,家中6人确诊住院的贺尚影并不慌乱。

“我家7口人,除我之外都感染了,都在医院。”她坦言,“说一点不害怕,是假的。但我相信医护人员会全力救治他们。”

除夕,她独自一人在家包饺子。贺尚影告诉记者,居家隔离期间,政府发了米面肉油等年货,啥也不愁。这个春节哪也不去了,大家都能理解。

晚上7点多,手机弹出了好消息:望奎县疫情风险等级由高风险调整为中风险。她特别高兴:“平安才有幸福年。”

回家会迟到,但爱从不缺席

对于一年到头在外务工的农民工,就地过年是个很不容易的决定。

37岁的木工虞云飞来自重庆彭水,受疫情影响,去年春节就没回家。

“本来今年我想着怎样都要回去,还答应两个孩子带些北京的糕点。”他说着,眼里饱含愧疚。

大年三十上午,他所在的中建三局月坛北街25号院项目,还有上百名工人在忙碌。虞云飞告诉记者,等工程完工,一定要回去参加一次家长会,这是他对孩子们的承诺。

千山万水,望穿回乡路。

四川仪陇县的陆建忠,一度纠结到睡不着觉。父亲病重,儿子正月结婚,留还是走?

“儿子说不怪我,让我留下安心工作。疫情当头,我就不给国家添乱了。等主体完工,条件允许再回吧!”他告诉记者,春节期间多挣的工钱,再加上公司发的留守补贴,正好能给儿子结婚包个“大红包”。

正是儿女父母的牵挂,回家之路,不论千里无畏艰辛。

在广东打工12年的张克家,原本无奈地放弃了回湖南老家过年。

“隔离14天,不如多挣五六千。但80多岁的奶奶眼睛不好,刚做了手术,平时视频也看不见我,只要有可能,还是想回家看看。”他说。

提到奶奶,29岁的张克家很动情:“我们三兄弟都是留守儿童,由奶奶一手带大。去年爷爷去世了,奶奶非常想我们,心里很难过。”

随着国家严控地方防疫“层层加码”,2月1日晚,家人打来电话说回村不用隔离了。张克家简直开心得飞起,核酸检测后,立马开车向着家的方向奔去。

回家或许会迟到,但爱从不缺席。

别样的春节,用心默默守护

亿万家庭欢度春节,背后是千千万万值守岗位的“无名英雄”。对铁路人来说,今年客流减了,但职责一分不减。

西安北站。位于候车室和站台上空的“马道”间,共有60多台风机,近500个出风口、1300多个风口滤网,是消毒消杀确保候车室环境安全的关键。(下转2版)

别样的春节,用心默默守护